

# BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.	Felolvas szerkesztő és kiadó Skribanek Géza.	Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor. Nyitólár sora 40 fillér Hirdetők nagyság szerint
--	---	---

## Földtehermentesítés.

Állami beavatkozással most már létrejött az a nagylépés, mely a kisbirtok jelzálogos terheinek konvertálására vonatkozik. Ugyanis az Országos Központi Hitelszövetkezet a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetével meg egyezésre jutott, hogy együttesen jelzálogos kölcsönt adnak a kisgazdáknak is és legközelebb az ország három vármegyéjében Nyitrvármegye vágújhelyi járásában, Maros Torda vármegye marosi alsó és felső járásában és Bihar vármegye eséftai járásában megkezdik munkájukat.

Erre az intézkedésre nagy szükség volt. Már évek óta azon panaszkodnak az országban, hogy a magyarföld igen el van adósodva. Az uzsora kölcsön esődbe kergette a gazdákat, a végrehajtók eldobták a földet, sok tősgyökeres magyar család jutott koldusbotra, sok pedig kivándorolt Amerikába. Sok gazdán segíthetett volna a kedvező és a gyors kölcsön. Ámde a jelzálogos hitel igénybe vétele rendkívüli nagy munkával járt és még több költséggel. A kis-

gazdák nem voltak összekötésben a fővárosi nagy pénzintézetekkel, a közvetítőket pedig busásan meg kellett fizetni. Maguk a pénzintézetek sem szerettek kisebb kölcsönök lebonyolításával foglalkozni, mert a kis kölcsön lebonyolítása éppen annyi munkát okoz, mint a nagyé. A nagykölcsönöknei a költségek is aránylagosabbak, nem emésztették fel a kölcsön egyéb előnyeit.

Most a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete és az Országos Központi Hitelszövetkezet együttesen adnak jelzálogos kölcsönt olyan kisgazdáknak, a kik az utóbb nevezett központkötelekébe tartozó hitelszövetkezetek tagjai. E kölcsönöket a kisbirtok elfogadott fogalmának megfelelőleg egyenkint 30.000 K. összegben 50 évre engedélyezik, a jelzálogi biztosítékát lekötendő ingatlanok elfogadható becsértékének legfeljebb háromnegyedrésszéig (75%) és pedig úgy, hogy a földérték (50%) a erejéig terjedő kölcsönt a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete, az ezen felül még esetleges részt az érték 75%-áig az Országos Központi Hitelszö-

vetkezet adja 5.5%-os annuitás mellett, ami azt jelenti, hogy tőke törlesztés és kamatfejtés együttesen fél évenként utólag 5.5% törlesztési részletet fizetendő.

A gazda, ki kölcsönt óhajt felvenni, kérését a községi hitelszövetkezet igazgatósága elé terjeszti, megjelöli a kölcsön összegét, a célt melyre azt fordítani kívánja, az ingatlanokat, a melyeket biztosítékul lekötni hajlandó. A hitelszövetkezet igazgatósága intézkedik a jelzálogi iratok u. m. a hiteles telekkönyvi kivonatok és kataszteri birtoklevelek beszerzéséről; megállapítja az ingatlanok becsértékét és számba veszi a föld tényleges jövedelmére alapított állandó értéket.

Ezekből látjuk, hogy a kölcsönt alakilag a községi hitelszövetkezet adja. Az a körülmény, hogy a tőke törlesztésére mindössze a tőkének csak 5 $\frac{1}{2}$ %-a fizetendő, valóban jótétemény a kisgazdáknak nézve. A föld jövedelme a legváltóságosabb gazdasági esztendőkből is jóval felül haladja. Igaz, hogy népünk a hosszú lejáratu időnek nem barátja, pedig ez nem egyéb, mint rossz előítélet.

## T Á R C Z A.

### Magyar Remekírók.

Irodalmunk remekeinek egyöntetű diszes kiadása, a Magyar Remekírók című gyűjtemény, a Franklin-Társulatnak ez a nagyszabású, korszakos irodalmi vállalkozása, immár befejezése felé közeledik. Az ötvenöt kötetre tervezett hatalmas gyűjteménynek most jelent meg a nyolcadik ötkötetes sorozata, úgy hogy ma már negyven kötetnyi remekíró ékesítheti minden művelt magyar család könyvtárát.

Minden művelt nemzet régóta gonggokodott arról, hogy a nemzeti szellem legbecsesebb kincsei, a nagy írók alkotásai, egyöntetű gyűjteményes kiadásban közkinésessé váljanak, s bárki számára hozzáférhetővé legyenek, mert a remekírók kiapadhatatlan forrásai a nemzeti kultúrának és legfontosabb tényezői a nemzeti önérték és önállóság fejlesztésének.

A mi irodalmunkban eddigelé a nagy írók jórészt csak drága, diszes

különkiadásokban kerültek forgalomba, egypár rég elhunyt, s a szerzői jog védelme alól felszabadult klasszikuson kívül. A Franklin-Társulat vállalkozása e téren uttóbb vállalkozás volt, s a Magyar Remekírók nagy sikere a bizonyosága annak, hogy e gyűjtemény milyen nagy közszükségletet elégített ki.

Az új sorozat legérdekesebb kötete a 32. kötet, a mely Kemény Zsigmond történelmi és esztetikai tanulmányait illeszti be irodalmunk remekei közé. Gyulai Pál rendezte sajtó alá ezt a kötetet, s az ő gyönyörű bevezető tanulmánya kellőképpen mellátja a nagy regényírónak e kevésbé ismert munkáit, a melyek essay-irodalmunknak igazi gyöngyszemei. A kötetben két történelmi tanulmány van: A két Wesselényi Miklós, és Erdély közéleté 1791—1848. Irodalmu tanulmány szintén kettő van: Eszmék a regény és dráma körül és Arany Toldija. A kötet utolsó darabja Kemény nagyszabású emlékebeszéde Vörösmarty Mihályról.

Méltó párja e kötetnek a gyűjtemény most megjelent 30. kötete is, báró Eötvös

József munkáinak első kötete, a mely a nagy író apróbb szépirodalmi munkáinak válogatott gyűjteménye. Összes költeményeit, Eljen az egyenlőség című vigjátékát, két hosszabb elbeszélését és Gondolatainak egy füzérét foglalja egybe a vaskos kötet, a melyet kiváló fiatal esztetikuskunk, dr. Voinovich Géza, Eötvös életrajzírója, rendezett sajtó alá és látott el magvas bevezető tanulmányokkal.

Az új sorozat két további kötete korábban megjelent kötetek folytatása. A 40. kötet Tompa Mihály munkáinak befejező kötete. Négy kötet jutott a gyűjteményben a nagy költő munkáinak, s a most megjelent negyedik kötet Tompa költészetének talán legértékesebb termékeit, a népregéket és virágregéket tartalmazza, Lévy József rendezésében.

A 11. kötet Kisfaludy Sándor munkáinak második kötete, s irodalmunk e nagyemlékű alakjának csaknem összes regéit foglalja magában. A regék elé Heinrich Gusztáv irt hosszabb bevezető értekezést.

Okosabb dolog hosszabb időre kölcsönt felvenni, mint rövid időn belül oly kölcsönt felvenni, mely alatt összeroskadunk. Ha a gazda oly szerencsés helyzetbe jut, hogy adósságát hamarabb lefizetheti, ezt megteheti, a nélkül, hogy a szokásos kártalanítási díjat a gazda fizesse.

A föld értékének háromnegyed részéig adandó kölcsön nem kevésbé jótékony hatása abban az irányban is érvényesülni fog, a mikor a vékony pénzü ember is földet vásárol. Ha csak annyi vagyoni alapja is van valakinek, hogy a föld vételárának  $\frac{1}{3}$  része a zsebében van, már vásárolhat földet, mert a három negyedrész vételárra előnyös kölcsönt vehet fel.

A kölcsönök felvételénél igen üdvös intézkedés lesz az is, hogy a kölcsön költségei igen csekélyek legyenek. A szövetségi tagoknak rendelkezésére állván a bélyeg és illeték mentesség. A most fennálló tarifánál is alacsonyabb bekelezési díjon kívül, sem árfolyam veszteség czimén sem más czimén, semmiféle költség nem számíttatik fel, kivéve ha a megelőző terhek kifizetésénél postaköltségek merülnek fel. Ezek azok az intézkedések melyek most a kisbirtok jelzős terheinek hitelügyére vonatkoznak, a melynek létrejöttét mindenki helyesli, a ki csak a magyar föld adósságait, a gazda sok nyomoruságát ismeri.

Hisszük, hogy a két tekintélyes intézet kuláns módon nagy segítséggel lesznek gazdáink érdekeinek előmozdítására és a magyar föld, melyhez úgy ragaszkodik a haza népe, gondtalanabb napokat biztosít a gazdáknak és az olosó kölcsön apasztani fogja a bíróságok szomorú munkáját és a kivándorlást is.

Az új sorozat ötödik kötete régi irodalmunk két nagy mesterének van szentelve, s irodalmunk legelső maradandó becsü alkotásait foglalja magában: Balassa Bálint válogatott költeményeit és Zrinyi Miklós Szigeti Veszedelemét. Első nagy lírikusunk és első nagy epikusunk munkáinak e foglalata a gyűjtemény első kötete, a melyet Széchy Károly két tartalmas tanulmánya tesz még értékesebbé.

A kötet élén az írók arcképe van R. Hirsch Nelli művészi rajzójából.

A diszes kiállítású izléses kötésű teljes gyűjtemény (55 kötet) ára 220 K. Megrendelhető havi részletfizetésre minden hazai könyvkereskedés útján. A még hátralévő tizenöt kötet felévenként öt kötetes sorozatokban jelenik meg. Másfél év múlva teljes lesz tehát irodalmunk remekeinek ez az első, nagyszabású és kimerítő gyűjteménye, amelynél értékesebb irodalmi gyűjtemény egyhamar el sem képzelhető.

Agrár államunk lakói e szociális kérdésben bizonyára szimpátiával látja a két intézet hazafias vállalkozását és már a közel jövőben alkalmunk lesz látni a gazdasági élet fellendülését, melyen az ország boldogsága nyugszik.

Adná a jó Isten, hogy úgy legyen!

## Értekezlet.

A baresi függetlenségi párt f. hó 29-én este a Nemsits-féle vendéglőben tartotta meg értekezletét, melynek befejeztével társas vacsora volt. A közel 100 tagból álló értekezletet dr. Siklósi Albert elnök nyitotta meg és a mai zavaros politikai állapotok vázolásában legfőképpen annak fejtegetésére szorított, hogy mi okozta ezeket.

Figyelemre méltó volt az a megjegyzése, hogy 1867. kiegyezésnek csak ép a dualisztikus részét fejlesztették, holott ezzel szemben vétkesen elmulasztották annak szöszterinti végrehajtását, sőt inkább a 67. óta egymást felváltó kormányok annyira vissza fejlesztették, hogy ez alap még alkotmány sértések provokálására is alkalmas lett. Az ellenzék sem teljesítette hivatását, a helyett, hogy a fennálló 67-es alap végrehajtását követelte volna, inkább meddő közjogi dolgokkal bibelődött. Az új kormány program demokratikus szempontból haladást jelent ugyan, de Magyarországon csak oly kormány programnak van jelene és jövője, mely gazdasági előnyöket biztosít, mert csak ezzel lehet az állapotokat sikeresen javítani.

A mérsékelt, higgadt és mindvégig magas színvonalon álló fejtegetés a jelenlévőkre nagy hatást tett. Utána Zanyi András és Vidik Sándor egymást kiegészítőleg indítványozták, hogy tekintettel a függetlenségi kör hiányára, a párt kisebb csoportokba osztassék u. n. csoportelnökök vezetése mellett, akiknek az lenne a hivatása, hogy a függetlenségi eszméknek közvetlen érintkezése útján a legszélesebb rétegekben híveket szerezzenek annál is inkább, mert a községenkiintitkos szavazati jog kiterjesztésekor a polgárok ne csak jogot kapjanak, de azzal helyesen élni is tudjanak. Az indítványt különösen Gróf Mihály talpraesett alapos érvelésű támogatására általános helyeslés mellett elfogadták. Az éjfélig tartó társas vacsora alatt sikerült felköszöntöket mondottak: Geyer László, Gróf Mihály, Verbai József és Zanyi András.

Sürgönyileg üdvözölték Kossuth Ferencz és Chernel képviselőket.

## H I R E K

— **Elhunyt főúr.** Öszinte részvétellel vettük a gyász hírt, hogy gróf Széchenyi Imre, a baresi uradalomnak is földbirtokos ura, szombaton, múlt hó 25-én délután elhunyt hosszú betegeskedés után Somogyváron 47 éves korában. Tavaly, ősszel, egy falkavadászaton hült meg s azóta folyton betegeskedett, s az esztendő leg-

nagyobb részét külföldön töltötte a holgyógyulást keresett. Néhány hét előtt azután hazatért somogyvári kastélyába. Itt eleinte egészsége mintha jobbra fordult volna, de néhány nappal ezelőtt állapota végképp rosszra fordult és lehetetlen volt megmenteni. Gróf Széchenyi Imre halála nagy veszteség nem csak Somogyvármegyére, melynek oly sok üdvös szolgálatot tett, de veszteség az egész ország gazdasági ügyének. Tanult, munkás, lelkes ember volt s az ő nevéhez fűződik legtöbb gazdasági intézményünk megalapítása, szervezése. Temetése kedden, e hó 28-án délután ment végbe óriási részvét mellett! A beszentelést Somogyváron Huber Gyula baresi kegyuri plébános végezte, mely után a holttestet Sármentelére szállították. A temetésen megjelent Erzsébet Amália főhercegnő is férjével. A gyászszertartást Széchenyi Miklós gróf győri püspök végezte. A ravatalra mintegy 200 koszorút tettek. Barcon, a megboldogult gróf lelkiüdvéért e hó 2-án reggel 9 órakor ünnepélyes gyászmisét tartott Huber Gyula plébános a kegyuri templomban, melyen nagy számmal jelentek meg Barcs intelligenciái köréből.

— **A Baresi Jótékony Nőegylet** f. hó 25-ről elhalasztott zene- és táncestélyét f. évi december hó 9-én, a Baresi Társaskör helyiségeiben tartja meg.

— **A takarékpénztári sikkasztás.** Kronberger Manó, a Barcs-Drávavidéki Takarékpénztár könyvelője öngyilkossága után, — a még életében kiderült hiányzó 9000 K.-án kívül, — ujabban a fentnevezett takarékpénztárnál nagyobb pénzüösszeg hiányának jöttek nyomára s több közvidéki helyi érdekű lapot Barcsról bizonyos tudósítók, szerzett információjuk után, többféleképpen értesítették a baresi takarékpénztárnál elsikkasztott összegről illetőleg. Egyik 60, másik 75, majd 85 ezer K. elsikkasztott pénzről irt hasábokat. Ezekkel szemben, a valóságnak megfelelőleg azt irhatjuk, hogy a Barcs-Drávavidéki Takarékpénztárnál még lapunk zártáig nem fejezték be a sikkasztás végét már 8—10 nap óta folyamatban levő vizsgálatot, azonban, a vizsgálat befejezte után, lapunk jövő számában, a vizsgálat valamint e hó 7-én tartandó közgyűlés eredményét közölni fogjuk.

— **A kaposvár-barcsi vasut,** mely csak pár napja lépett üzembe, — mint értesülünk, — már eddig is szép forgalmat csinál, amennyiben van mindig elegendő utasa, sokat von el a Barcs, somogy-szob-kaposvári és kaposvár-szigetvári vasutak személyforgalmából. Van elég csomagforgalma is, el kelne egy postakocsi, mely Barcon a vasútállomástól a postahivatalba szállítaná a csomagokat, melyet most a postai alkalmazottak zsákban, a hátukon czipelnek a postára.

— **Idegennyelvű falragaszok.** A napokban megbotránkozással vettük észre, hogy a házakon — így többek közt az 1 számú m. kir. posta- és távirtda hivatal épületén is, — horvát és német nyelvű falragasztott nyomtatványokon hívták föl a póttartalékosokat a bevonulásra. Természetesen csakhamar letépték a falakról az idegen nyelvű felhívókat, melyeket szégyen, gyalázat lett volna tűrni magyar létünkre.

— **A barcsi függetlenségi párt** szerdán, f. hó 29 én este népes értekezletet tartott, melyről lapunk más helyén emlékeztünk meg bővebben.

— **Véres verekedés.** Mult vasárnap történt a szomszédos Pálfa'uban, hogy ott egy koresmi mulatságon, a bortól ittas legények összeveszttek s Peifer György és András földmives testvéreken késsel súlyos sebeket ejtettek. Ugyanis Peifer Györgyöt hasba szúrták s ezenkívül mindkettőjükönél a kés szúrás által a tüdőt is megsértették. A súlyosan sebesült legényeket otthon, lakásukon gyógykezeltetik.

— **Magyar Remekírók.** A Franklin-Társulat remekíró-gyűjteményéből, — mely a Magyar Remekírók ezimel ötvenöt kötetben a magyar irodalom összes nagy íróinak minden számított munkáját tartalmazza, most jelent meg a nyolcadik ötkötetes sorozat. Immár egész tekintélyes könyvtár az eddig megjelent negyven kötet, a mely igazi dísz minden művelt magyar család könyvszekrényének. Az új sorozat egyik kötet (40 kötet) befejező kötet Tompa munkáinak, a melyeknek négy teljes kötet jutott a gyűjteményben. A most megjelent utolsó kötet Tompa költészetének talán legértékesebb termékeit, a népregéket és a virágregéket foglalja magában. Ezt a kötetet Lévy József rendezte sajtó alá. A gyűjtemény most megjelent 11. kötet Kiszfaludy Sándor munkáinak második, befejező része, s irodalmunk e nagy alakjának csaknem összes regéit tartalmazza, Heinrich Gusztáv bevezető tanulmányával. Értékös kötet az új sorozatnak a gyűjtemény első kötet, a mely Balassa Bálint válogatott költeményeit és Zrínyi Miklós Szigeti Veszedelemét foglalja egybe Széchy Károly két tartalmas tanulmányával. A gyűjtemény 32. kötet Kemény Zsigmond tanulmányait illeszti be irodalmunk remekei közé, s méltán, mert e kevésbé ismert munkái a nagy regényírónak, esszé-irodalmunknak igazi gyöngyszemei. A kötet tartalma a következő: A két Wesselényi Miklós-Eszmé a regény és dráma körül. Arany Toldija. Erdély közélete 1791—1848. Vörösmarty Mihály. A nagyértékű kötetet Gyulai Pál rendezte sajtó alá, s ő irt a kötet elő gyönyörű bevezető tanulmányt is. Az új sorozat ötödik kötet (30 kötet) báró Eötvös József munkáinak első kötet. A nagy író apróbb szépirodalmi munkáinak válogatott gyűjteménye. Vigjátéka (Éljen az egyenlőség), költeményei, két elbeszélés és Gondolatainak egy sora: ez a tartalma a vaskos kötetnek, a melyet Voinovich Géza rendezett sajtó alá és látott el bevezető tanulmányával. A kötetek élén az írók arcképe van R. Hirsch Nelli művészi rajzójából. A díszes kiállítású teljes gyűjtemény (55 kötet) ára 220 K. Megrendelhető havi részletfizetésre minden hazai könyvkereskedés útján. A még hátralévő tizenöt kötet félévenként ö kötetes sorozatokban jelenik meg.

— **Aktuális politikai kérdések tudományos megvilágításban.** Nemzetünk legújabb történetének két kimagasló, sokat vitatott pontját tárgyalja az a nagyarányú és nagyfontosságú történelmi munka, mely dr. Marczali Henrik egyetemi tanár szerkesztése s legkötőbb tudósaink közreműködése mellett tizenkét

hatalmas, gyönyörűen illusztrált kötetben, Nagy Képes Világtörténet ezimel immár végéhez jutott. A most megjelent 237—38. füzetek Béust és Deák korát, a kirgyezést, Horvátországgal való egyezségünket tárgyalják, melyek mai politikai életünknek sarkkövei. Ezek a nagyfontosságú történelmi események itt történelmi béli ásbán, oknyomozó és eredet-felderítő szemmel megvilágítva jelennek meg, hogy megint intengrans részei legyenek jelenünknek, felvilágosítva és oktatóva. A hatalmas mű utolsó kötetének ezeket tárgyaló fejezete — az egész kötetet, valamint az egész újkort dr. Marczali Henrik legkötőbb historikusunk írta — azzal az elnélkedéssel, jobban mondva historiai megállapítással záródik, hogy a nemzet a legviharosabb választásban is, a 69 ikiben, „hú maradt Deák zászlajához és ahhoz a kormányhoz, mely nagy nemzeti feladatokat megoldásához kötötte létét — csak az a nagy alkotó kedv, mely az alkotmányosság mézes heteit jellemezte, mult el. A magyar alapjában igen konzervatív, mihelyt a külső ösztönzés megszűnt, meghagyott mindent úgy, a mint volt. A törvények változtak, a társadalmi rend a régi maradt.“ A nagy vállalatnak, mely Nagy Képes Világtörténet ezimel 12 kötetre megy, most a 237—238. füzete jelent meg, mely már az utolsó, a XII. kötet anyagának egy részét hozza. Egy kötet ára diszkötésben 16 K., egy igen vaskos és a szövegekkel mellett számos műmelléklettel is diszitett füzetnek az ára 60 f. Kapható és megrendelhető minden könyvkereskedésben.

## Közgazdaság.

A „Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság. Budapest, heti jelentése a tőzseforgalomról és a pénzpiacról.

Budapest, 1905. november 30.

A budapesti értéktőzsdén az elmúlt hét egész folyamán alatt csaknem teljes üzlettelenség uralkodott, és az értékpapírok

igen esekély árfolyamváltoztatásokat tün-  
tetnek fel az elmúlt heti árfolyamokkal szemben. Az üzlettelenséget elsősorban is a belpolitikai viszonyok okozzák, amelyekkel szemben a tőzsde még egyre várakozó álláspontot foglal el, másodsorban pedig a külföldi tőzsdék hanyagában leli magyarázatát. A külföldi tőzsdék hanyasága az orosz járadék erős visszaesésének következménye, mely a berlini és párisi tőzsdén igen élénk üzlet tárgyát képezvén, a többi papírok árfolyamaira is kedvezőtlen hatást gyakorolt.

A bécsi tőzsdén az elmúlt héten igen élénk forgalom fejlődött ki a petroleum ipari és bányászati értékekben hanyatló árfolyamok mellett, és főleg a galiczai kárpáti petroleum-társaság részvényei szenvedtek nagy árfolyamcsökkenést. A budapesti tőzsdén helyi papírokban alig fejlődött ki üzlet és jelentékenyebb árfolyamváltozásról alig tehetünk jelentést. Csupán a hazai bank részvényeinek volt némi árfolyam emelkedésben részük azon hirre, hogy e bank anyaintézete a Pesti hazai első takarékpénztár egyesület, új 30 millió K. n. é. sorsjegyeket fog egy régebben nyert concessió alapján kibocsátani, mely miveletnél a Hazai bank is nagy mértékben részesedni fog.

A járadékpiac ingadozó volt, és a 4 százalékos magyar koronajáradék árfolyamamiután kezdetben 95—70százalékig emelkedett volt, azután a mult heti szintvonalra süllyedt vissza; a záloglevél piacon igen sok áru mutatkozott, mely azonban a kibocsátó intézetek által aránylag magas árfolyamokon felvétellett. A kibocsátásra került 4 százalékos japán járadék az összes helyeken jelentékenyen tuljegyeztetett.

A lefolyt hét legnevezetesebb árfolyamváltozásai a következők voltak:

	nov. 23.	nov. 30.
4 0/0-os magyar koronajáradék	95.70	95.60
Osztrák magy. államv. részvény	663.75	666.—
Rimamurányi vasmű részvény	132.75	526.25
Hazai bank részvény	237.75	244.75
Fiumei rizshántoló részvény	2990.—	3005.—
Magyar hitel részvény	781.50	778.75
Galiczai kárpát petr. részv.	772 —	725.—

Alulírott agyag-kályha és edény készítő a n. é. közönség szives figyelmébe ajánljuk **Barcs**on, a **Tarnóczai-utca 18.** sz. alatti üzletünket, hol minden, a szakmánkba vágó s általunk készített tárgyak, u. m. **agyag-kályhák** többféle színben, **házdizitmények** különböző alakban, valamint **görbe cserepek** kétféle minőségben, továbbá **kerti vázák** és **virágállványok, ravátli diszitmények, cserépedények** s több e féle tárgyak állandóan és jutányos áron kaphatók.

Kályha állításokat és javításokat jutányos áron elfogadunk.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

**Rovrencsics Ferencz és Petrétei József**  
agyag-kályha és edény készítő.

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásai, a magyar irodalom főművei!

FRANKLIN-Társulat kiadása

# Magyar Remekírók

55 kötetben, diszes vászonkötésben, ára 220 korona.

Megjelenik 5 kötetes sorozatokban minden év április és november havában. — Eddig 8 sorozat, vagyis 40 kötet jelent meg.

Tartalmazza:

- Arany János
- Arany László
- Balassa Bálint
- Bajza József
- Berzsenyi Dániel
- Csiky Gergely
- Csokonai V. Mihály
- Czuczor Gergely
- Deák Ferencz
- Eötvös József báró
- Fazekas Mihály
- Garai János
- Gvadányi János
- Kármán József
- Gyöngyösi István
- Katona József
- Kazinczy Ferencz
- Kemény Zsigmond
- Kisfaludy Károly
- Kisfaludy Sándor
- Kölcsey Ferencz
- Kossuth Lajos
- Madách Imre
- Mikes Kelemen
- Pázmán Péter
- Petőfi Sándor
- Reviczky Gyula
- Széchenyi István gr.
- Szigligeti Ede
- Teleky László gr.
- Tompa Mihály
- Vajda János
- Vörösmarty Mihály és
- Zrínyi Miklós művelt.

A Franklin-féle „Magyar Remekírók“-ban örökbeesü főműveikkel képviselve vannak összes nagy íróink Balassa Bálinttól, a szerelem trubadurjától kezdve egészen Reviczky Gyuláig, a korán elhunyt költőig.

A Franklin-féle „Magyar Remekírók“ nemesak az epikai, lyrai, drámai és elbeszélő költészet, valamint a széppróza és szónoklat remekei mellett a népköltés és kurucz-költészet gyöngyeit hozza, hanem a politikai irodalom és szónoklat klasszikusait is, képviselve a három félisten: *Széchenyi* a legnagyobb magyar, *Kossuth* a magyar szabadság atyja, *Deák* a haza bölseje által.

A Franklin-féle „Magyar Remekírók“ 55 testes kötet felöleli a legbecsesebbet, mit a magyar szellem öt század óta az irodalomban teremtett és hivatva van arra, hogy minden családi könyvtár gerince legyen.

A Franklin-féle „Magyar Remekírók“ 55 kötet egyöntetű diszes kiadásban csak 220 koronába kerül, míg a magyar klasszikusok eddig megjelent különböző, nem egyöntetű kiadásai együtt mintegy 600 koronába kerülnek.

A Franklin-féle „Magyar Remekírók“ kiállítása méltó a nemzeti mű jelentőségéhez. A művészi, de egyszerű kötés erős, angol vászonkötés, a legtartósabb, a mi e nemből létezik. A mű papírja famentes, soha meg nem sárgul; betűi külön e célra készültek.

\* A csillaggal jelzett és dült betűkkel szedett Remekírók műveinek kiadási jogát a Franklin-Társulat magának szerződésileg biztosította, úgy hogy azt más kiadó ki nem adhatja, ezen írók művei semmiféle más gyűjteményben ez idő szerint meg nem jelenhetnek.

Sajtó alá rendezik és az illető író életét és munkáinak jellemzését felölő bevezetéssel ellátják:

Alexander Bernát  
 Angyal Dávid  
 Badics Ferencz  
 Bánóczy József  
 Beöthy Zsolt  
 Berzeviczy Albert  
 Bayer József  
 Endrődy Sándor  
 Erdődi Béla  
 Erdélyi Pál  
 Ferenczy Zoltán  
 Fraknoi Vilmos  
 Gyulai Pál  
 Heinrich Gusztáv  
 Koroda Pál  
 Kossuth Ferencz  
 Kozma Andor  
 Lévay József  
 Négyessy László  
 Riedl Erigyes  
 Rákosi Jenő  
 Széchy Károly  
 Széll Kálmán  
 Váczi János  
 Vádnai Károly  
 Voinovich Géza  
 Zoltvány Irén

## A most megjelent VIII. sorozat tartalma:

1. kötet: Báró Balassa Bálint és gróf Zrínyi Miklós. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Széchy Károly. Balassa Bálint és Zrínyi Miklós arcképeivel.
11. „ Kisfaludy Sándor munkái. II. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Heinrich Gusztáv.
30. „ Báró Eötvös József munkáiból I. kötet. Szépirodalmi művek. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Voinovich Géza. Eötvös József arcképeivel.
32. „ Báró Kemény Zsigmond munkáiból. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál. Kemény Zsigmond arcképeivel.
40. „ Tompa Mihály munkái. IV. kötet. Népregék, Virágregék. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Lévay József.

A Franklin-Társulat által kiadott „Magyar Remekírók“ értékét rendkívül emeli, hogy annak kiegészítője a

## Teljes Magyar Shakspere,

a Kisfaludy-Társaság által kiadott s költőink: Arany, Petőfi, Vörösmarty, Szász Károly, Lévai, Arany László, Fejes, Greguss, Györy Vilmos, Lőrinczi-Lehr, Rákosi Jenő, Szigligeti által fordított kiadása. Ez a fordítás ma már magyar remekíró-számba megy, mert ezt halljuk a színpadról, ezt idézzük lépten-nyomon; ez ment át a nemzet vérebe.

A teljes magyar Shakspere-t kedvezményes áron kapják a „Magyar Remekírók“ megrendelői, vagyis a hat kötetes diszesen bekötött munkát 30 korona bolti ár helyett 20 koronáért, ha mind a két munkát megrendelik.

Megrendeléseket, részletfizetésre is elfogad minden hazai köngykereskedés vagy a Franklin-Társulat Budapesten.

<p>Egy jó házból való          13-14 éves fiu  <b>borfiunak</b>          felvétetik Barcson, a          vasuti vendéglőben.</p>	<p>Óh jaj!            megfojt ez az          átkozott köhögés!</p>	<p>Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás          ellen gyors és biztos hatásuak  <b>Egger mellpasztillái</b>          az étvágyat nem rontják és          kitünő ízűek.          Doboza 1 korona és 2 korona.          Próbadoz 50 fillér.          Fő- és szétküldési raktár:  <b>„N Á D O R“</b> gyógyszer-tár          Budapest VI., Váci körút 17.</p>	<p>Éljen!            Egger mellpasztilla          csakhamar meggyógyított</p>
<p>Kapható:</p>		<p>Barcs: Kohut Sámuel.          Barcstelep: Szőnyi Richárd.          Szigetvár: Visy Sándor,          Salamon Jenő gyógytárában</p>	
<p>Nyom. a barcsi könyvnyomdában.</p>			